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;QUE ES UN ISOTOPQ?

Todos los atomos de un elemento quimico tienen el
misme numero de protones, pero pueden
diferenciarse en el niumero de neutrones.

Se llaman Isétopos los atomos que tienen el
mismo numero de protones y se diferencian en el
numero de neutrones. Por tanto, presentan el

/ MISMO numero atomico (Z) y DIFERENTE
numero masico (A).

Los isotopos tienen masa diferente, ya que tienen
distinto nimero de neutrones.
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| HOW TO FIND THE MOLAR MASS

Step 1: Find the atomic masses of
individual elements in the periodic table

2298976 11
4958 093
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Masas atémicas y abundancia isotépica

El is6topo 12C tiene una masa de 12 u, pero el carbono presenta
tres isdtopos en la Naturaleza: '2C, '3C y "“C.

La existencia de dos o mas isotopos de un mismo elemento se
puede demostrar utilizando un espectréometro de masas.

Cuando existen mas de un isotopo de un elemento, la masa
atomica del elemento es el promedio ponderado de las masas
de los isotopos que lo componen:

Masa Abundancia Luego la masa atomica del cloro €
atémica (u) (%)
Q) 34,97 75,53 34 97 x 75,53 +36.97 24,47 o
al 36,97 24,47 100 100

S.
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Masas atémicas y abundancia isotépica

El is6topo 12C tiene una masa de 12 u, pero el carbono presenta
tres isdtopos en la Naturaleza: '2C, '3C y "C.

La existencia de dos o mas isotopos de un mismo elemento se
puede demostrar utilizando un espectréometro de masas.

Cuando existen mas de un isotopo de un elemento, la masa
atomica del elemento es el promedio ponderado de las masas
de los isotopos que lo componen:

Masa Abundancia Luego la masa atomica del cloro e
atémica (u) (%)
il e 7553 34,07 x 238 3697, 224 -
el 36,97 24 47 100 ~ 100

35,46{u

S.
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Masa atémica

Los valores de masas

atbmicas, que aparecen

en la Tabla Periddica, H2C

deberian ser numeros k.\'\i;ec 1 glm0|
(

enteros, pero no los son. S

CECCCeceecrerecrrecerreeccrerereecrecreroeeroes

. Example:

H = 1.0079g/mol
C = 12.011 gmol
O = 159994 gmol
Cl = 35.4527 g/mol

Esto es debido a que (c:
existen varios is6topos de 'k“'k_&/ ) «Cl
un mismo elemento. 2

l'a - abundancia: en la ‘JEsGIeUIeD
naturaleza de estos il
isotopos es diferente para

cada elemento quimico.
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peso atomico

El Litio se encuenira en la naturaleza como
(isdtopos):

7,42% ©Li (6,015 uma)

92,58% “Li (7,016 uma)

Masa atomica promedio del Litio

7.42x6,015 + 92,58x7,016 =' [
100
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peso atomico

El Litio se encuenira en la naturaleza como
(isdtopos):

7,42% ©Li (6,015 uma)

92,58% “Li (7,016 uma)

Masa atomica promedio del Litio

7.42x6,015 + 92,568x7,016
100

= 6,941 uma
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Numero atdomico y niimero masico

En cada casilla aparece como minimo, el simbolo del elemento
quimico, su numero atobmico y su masa atomica promedio.

' -
Elementos Quimicos

Nimero Atomico ———+ 1
(cantidad de protones)

Simbolo > H

Hidrégeno
1,00794

www.educa .l




BLOG_uma_is6topos.notebook

December 16, 2019

* Masa de los atomos y de los

elementos
Magnesio-24 23,99 78,99
Magnesio-25 24,99 10
Magnesio-26 25,98 11,01

« Masa de un elemento

— Media ponderada de las masas de los
isotopos que lo forman naturales de
dicho elemento

Aty 23.99-78.99 + 24,1190- 10+25,98-11,01 @

10
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* Masa de los atomos y de los

elementos
Magnesio-24 23,99 78,99
Magnesio-25 24,99 10
Magnesio-26 25,98 11,01

« Masa de un elemento

— Media ponderada de las masas de los
isotopos que lo forman naturales de
dicho elemento

23.99-78,99+ 249910+ 2598-11,01

Ar(Mg) = - = 2431

11
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Determinar la masa de un solo atomo comparandola con la
masa de otro atomo

Masa atébmica es la masa de un atomo en
unidades de masa atémica (uma). . (A,
\./7

Por definicion:
1 atomo '2C “pesa” 12 uma

En esta escala
'H =1.008 uma "‘)’ WU
10 = 16.00 uma

3.1

13
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Unidad de Masa Atdmica ll

» Su valor fue decidido por R
acuerdo cientifico. } H
. Equivalea 1,66 x 1027 kg. AR
. 1 atomo de H tiene una
masa de 1u. §: 1 50
. 1 atomo de C-12 tiene una (£
masa de 12 u. Carbono |

14
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La unidad de masa atomica

Una unidad de masa atémica (1 u) es
exactamente igual a un doceavo de la masa
de la forma mas abundante del atomo de

carbono.
( 2= 1.6606 X 1047 kg I
1U|F
12
C

L

| ]
——

21
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La unidad de masa atomica

Una unidad de masa atémica (1 u) es
exactamente igual a un doceavo de la masa
de la forma mas abundante del atomo de
carbono.

lu=1.6606x 10°"kg I

22
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| atomo de carbono

23
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| atomo de carbono

24
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3%de E.S.O.

Atomos, moléculas y moles

LOS ATOMOS

La materia estd formada por pequefiisimas particulas denominadas dtfomos. La masa de los dtfomos
es muy pequefia, incluso en los mds pesados es menor que 10-?® kg. Para expresar estas masas tan
pequefias resulta mds cédmodo establecer una unidad que se pueda manejar con mayor facilidad.

¢Cémo se mide la masa de los dtomos?
» La masa de los dtomos se calcula compardndola con la masa de un dtomo que se toma
como unidad.

Las masas asi calculadas son, por tanto, masas relativas.

En la actualidad, la unidad de masa atémica, uma (u), se define como la doceava parte
de la masa de un dtomo de carbono de ndmero mdasico 12 (*2€).

El valor que se le asigna a la masa atémica de un elemento es la media ponderada de
las masas atémicas de todos sus isétopos teniendo en cuenta la abundancia relativa de
cada uno.

_ masa del dtomo de “C
B 12

lu =1,66-10*¢g

25
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Escala de masas atomicas

- Haciendo una media ponderada entre las masas isotépicas y su abundancia, se
obtienen los valores de masas atémicas que ,aunque cercanos, difieren de los
valores del nimero mdsico.

- La unidad de calibracién utilizada es la uma (unidad de masa atémica) o,
simplemente u, que se define como la doceava parte de la masa del dtomo de
carbono de nimero mdsico 12 (12,0000 u).

5 1Tu=1,6605392 10%* g

= La masa isotépica o simplemente masa atémica de un elemento, se calcula
mediante la media ponderada de las masas de sus isétopos teniendo en cuenta su
correspondiente abundancia:

Masa atémica (elemento) = [ A, (%), + A, (%), + A5 (%) ]/ 100

26
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Masa atomica

La Masa atomica de un elemento

+ es listada bajo el Simbolo de
cada elemento en la tabla
periodica

+ Informa la masa “promedio” de un
atomo de cada elemento comparado

Eﬂn 12C iwesa [a explicacian an la pagina 24)

* No es lo mismo que el nimero
masico

11 D ar i mian e Chemeckis., 3F L Praf.Gadava Takda T,

11
Na
22.99

27
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MASA ATOMICA

« La masa atomica se mide en unidades de masa atomica (uma).

El litio en la naturaleza se encuentra como (is6topos):
7.42% %L1 (6.015 uma)
92.58%7Li (7.016 uma)

Masa atomica promedio del litio:

742x6.015+92.58x7.016
100

= =6.941uma

28
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lamamos unidad de masa afémica a Ia@paﬁe de la masa de un tipo espe-
cial de atomo de carbono, el carbono 12, EC. Su simbolo es u.

masa de 1 atomo de liﬂ
12

lu

La masa atomica relativa de un elemento es la masa media de un Gfomo de este ele-
mento expresada en unidades de masa atdmica. Asi, por eemplo, la masa atdmica
del sodio es 23 u, lo que significa que un atomo de sodio fiene una masa veintitres ve-
ces mayor que la doceava parte de la de un atomo de “C. La representamos as:

A (Na) :Qu

Para caleular la masa molecular, sumamos la masa atomica de los elementos que
forman la molécula. La representamos como M. La masa molecular relativa de un ele-
menfo o de un compuesto es la masa media de una de sus moléculas expresada en
unidades de masa afémica.

29
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Llarmamos unidad de masa afémica a la doceava parte de la masa de un fipo espe-
cial de dtomo de carbono, el carbono 12, C. Su simbolo es u.

masa de 1 atomo de liﬂ
12

lu

La masa atomica relativa de un elemento es la masa media de un Gfomo de este ele-
mento expresada en unidades de masa atdmica. Asi, por eemplo, la masa atdmica
del sodio es 23 u, lo que significa que un atomo de sodio fiene una masa veintitres ve-
ces mayor que la doceava parte de la de un atomo de “C. La representamos as:

A (Na)=23u

Para caleular la masa molecular, sumamos la masa atomica de los elementos que
forman la molécula. La representamos como M. La masa molecular relativa de un ele-
menfo o de un compuesto es la masa media de una de sus moléculas expresada en
unidades de masa afémica.

30
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MASA MOLECULAR

EJEMPLO:

1. Calcula la masa molecular del O2, sabiendo que la
masa atomica del O es 16.

m (02) = (16u)x2=@u

2. Calcula la masa molecular del H20, sabiendo que la
masa atomica del O es 16, y la del H es 1.

m (H20)=((1u)x2) + (16u)=@u

31
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MASA MOLECULAR

EJEMPLO:

1. Calcula la masa molecular del O2, sabiendo que la
masa atomica del O es 16.

m(O2)=(16u)x2=32u

2. Calcula la masa molecular del H20, sabiendo que la

masa atomica del O es 16, y la del H es 1. J

m(H20)=((1u)x2)+(16u)=18u

32
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Masa molecular (No peso molecular) es la suma de masas
atomicas (en uma) de los elementos de una molécula.

15 32.07 uma
. 20 +2x16.00 uma
SO, SO (::)uma

Para cualquier molécula

masa molecular (uma) = masa molar (gramos)

1 molecula SO, = 64.07 uma

1 mol SO, = 64.07 g SO,

39
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Masa molecular (No peso molecular) es la suma de masas
atomicas (en uma) de los elementos de una molécula.

15 32.07 uma
. 20 +2x16.00 uma
SO, SO, 64.07 uma

Para cualquier molécula

masa molecular (uma) = masa molar (gramos)

1 molecula SO, = 64.07 uma

1 mol SO, = 64.07 g SO,

40
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La masa molar es |la masa molecular expresada en gramos

1 mol de atomos '2C es = 6.022 x 1023 atomos =
12.00 g

1 atomo 2C = 12.00 uma
1 mol de atomos 2C = 12.00 g '2C

1 mol de atomos de litio = 6.941 g de Li

Para cualquier elemento
masa atomica (uma) = masa molar (gramos)

3.2

41
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Sustancia | Masaatomica | Masamolar Numero de atomos, moléculas o
Masa molecular unidades formula
Masa formula
H 1,008 uma 1,008 g/mol 6.022 x 10 * atomos de hidrogeno
H, 2.016 uma 2.016 g/mol 6.022 x 10 “ moléculas de hidrégeno
Na 22.99uma 22.99 g/mol 6.022 x 10 * atomos de sodio
NaCl |58.44 uma 58.44 g/mol 6.022x10% unidades formula de
cloruro de hidrogeno
H,PO, |97.988uma 97.988 g/mol 6.022 x 10 % moléculas de acido
fosforico
Ca(OH),| 74.096 uma 74.096g/mol 6.022 x 10 * unidades férmula de
hidroxido de calcio

42
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